

追梦路上的春之声

祝福之乐

新华社记者

农历己亥春节,960多平方公里的神州大地上涌动着春之声。扶贫攻坚进入攻城拔寨的关键期,世园会、进口博览会等重大活动筹备正酣,中国制造正在向高质量发展的新目标冲刺。动听的春之声反映了奋斗者追梦路上的豪气,寄托着人民群众对新时代美好生活的祝福和期盼。

心连心,手拉手,接力!脱贫攻坚按下快进键。

除夕傍晚,广西上林县云桃村云岩屯贫困户家中,一场别开生面的山乡年夜饭拉开了帷幕。从60后到80后,三代扶贫工作队员,与刚刚脱贫的乡亲用山歌话起家常,一同谋划新的致富计划。

扶贫工作队员写的民情日记见证了杨大东一家五口的脱贫历程,扶贫工作队为他们夫妻联系外出打工,还投入了15000元帮他们参加了养牛合作社。

南方电网南宁供电局驻村的扶贫第一书记黄建敏扳着手指头给杨大东算账:养牛合作社每年分红1200元,教育补贴的助学金直接打到银行卡里,新的一年他家的日子会越来越好。

前几天,我报名参加了春节后就要投产的饲料厂,今年我要用分红加上打工的钱,争取把房子外墙刷漂亮了。杨大东说。

不靠天不靠地,一靠自己努力,二靠政府帮扶,三靠扶贫团队想办法。村民杨天禄用酿好的糯米甜酒,招待前来慰问的南方电网南宁供电局驻村80后扶贫第一书记黄建敏一行。

2015年被确定为贫困户的杨天禄,是典型的因病致贫户。老杨最让我们佩服的是不等不靠。我们给政策提供技术,他就扎扎实实埋头苦干。黄建敏说,老杨自力更生,先后养了16头牛,3年来,不仅还清了所有外债,而且重新修缮了房屋,成功摘帽。

70后扶贫村干部黄周瑜从县委办下乡,在过去的8年时间里几个村子轮转。他用

马山一带的壮语在年夜饭席上给贫困户们祝酒:扶贫先扶志,脱贫靠勤劳,政府给政策,我们帮技术。

在扶贫第一线成长起来的新一代扶贫队员黄建敏,对于打赢脱贫攻坚战信心满满:会有更多的脱贫地区在新的一年里享受到国家发展的红利,老百姓获得感和幸福感会更强!

从陌生到相知、从相知到相伴,三代扶贫工作者与老乡之前架起了一座连心桥,山乡年夜饭,讲述着新时代中国共产党人民脱困撸起袖子加油干的奋斗故事。一年来,全国125个贫困县通过验收脱贫,1000万农村贫困人口摆脱贫困。随着脱贫攻坚进入决战决胜的关键节点,农历己亥年里,这样的脱贫故事还将在祖国大地越来越多的地方重现。

进取人生照亮前路 中国新名片,有我的奉献

春节假期前最后一天,上海虹桥。中国国际进口博览局里,一片忙碌景象,跟着外商的作息走,办公室里,多种语言此起彼伏。

新西兰、澳大利亚、印度尼西亚、美国、巴西、巴拿马、意大利、西班牙、法国 第一届进口博览会刚刚落幕不久,进口博览局就组织了路演团队,向全球的企业零时差讲述中国对外开放的新故事。

最近两周,几乎每天都要收到几百封邮件及来电咨询。国家会展中心(上海)进口博览会展览部工作人员左一美说。

进博人的辛勤汗水,浇灌出一组组可喜的招展数据:距离第二届中国国际进口博览会还有近300天,来自40多个国家和地区的500多家企业已经确定参加,其中,世界500强和龙头企业超过70家,另外还有超过1000家企业的报名正在按程序处理。

说起对新年的祝福,左一美这位干练的姑娘自信地说:参与筹办进博会的经历让我坚信:中国开放的大门越开越大!我们国家一定

会在进一步改革开放的历史大潮中更加壮大起来。

热火朝天不停歇的景象,同样发生在位于北京延庆的世园会工地上。阖家团聚的新春佳节里,北京世园会园区还在如火如荼地施工。经过1000多个日夜的奋斗,现在,2019年中国北京世界园艺博览会的园区已基本成型。

北京世园局总体规划部副部长白彬彬对这里的一草一木如数家珍:40多棵柳树与生活体验馆的建设施工和平共处,新增的5万棵乔木、13万株灌木排兵布阵,让北方大都市春意盎然。

五加二 白加黑,对世园会的工作者来说已经是常事,妻子分娩时他还在打着电话处理工作。今年春节,白彬彬终于迎来了与家人的团聚,然而随时待命的他时不时地望向屏幕不停闪烁的手机,时刻处理世园会建设的各项事务。

今年从4月到10月,世园会将向世人展示中国绿色新画卷;11月,第二届进口博览会将再唱开放最强音。打出绿色名片,坚定践行持续开放,中国的新故事,进博人世园人这样一笔一画写就。

新时代的奋斗者不仅更有世界眼光和开放胸襟,他们的幸福指数也在奋斗过程与社会回馈中得到提升。

奋斗者是快乐的 新时代拼搏者打开幸福之窗

正月初一,技术工人何勇带上从湖南老家反向过年的奶奶,按照广东的新年习俗,换上新衣服前往东莞花海世界游览。同一时间,在哈尔滨,水电人胡宇刚吃完热气腾腾的饺子,在微信群里与工友们互致祝福,和徒弟分享工作的技巧。

除夕前,广东长盈精密技术有限公司镭雕车间组长何勇74岁的奶奶坐着大巴车来到了他工作的地方。

这工厂看起来有点不一样。奶奶参观了一圈,无人工厂感觉很新鲜:看起来很气派,也很干净。

更让奶奶开心的是何勇2018年行大运:在东莞缴纳社保已经满10年,两个孩子在东莞申请到了积分入学。现在,每个孩子可以享受一年5000元的入学补贴。

好运离不开何勇的努力。刚开始在无人工厂工作的他,不知道怎么和机械手做到最好的配合,但他坚信磨铁成针,遇到机会就向人请教,下班后继续补课。技能的提升,也带来了收入的节节高。新的一年,他给自己定下了买一辆奥迪的小目标。

和何勇一样,胡宇也是一名技术工人,49岁的他正在参与目前世界上最大的在建水电工程。

白鹤滩水电站水轮发电机组的制造。正月初一是胡宇一年里难得脱下蓝色工装、放松休息的一天,但他依然和徒弟陈露阳在微信上聊着工作,年初三继续奋战,节日里弦也不能松。胡宇叮嘱说。

让胡宇心中时刻牵挂的白鹤滩水电站,采用100万千瓦水轮发电机组,首次实现完全自主设计、自主研发、自主制造,是中国水电向世界水电无人区发起的冲刺。

百万千瓦机组的制造难度史无前例,没有可供借鉴的技术和经验。面对诸多技术难题,胡宇带领团队边想边干、边研究边制造,两年来攻克了接合缝隙大等一系列难题。

大国重器必须牢牢掌握在自己手里。这些年,胡宇带领团队完成技术成果120余项,斩获国内外多项大奖。

人勤春来早。从中国制造到中国智造,离不开的正是成千上万制造业工人的拼搏奋斗。

(记者周蕊 何丰伦 黄浩苑 杨思琪 阳娜)

新华社北京2月5日电

一场有仪式感的盛宴

年俗之乐

新华社记者

年是中华文化的浓缩,年俗中有百姓说不完的故事,道不尽的风情,也有人们割舍不掉的情怀。色彩、声音、情感在这场盛宴中完美交融,祭奠祖先、除旧迎新、庆喜纳福等民俗又将春节这一古老的节日,在时间的交往更替中得到继承和弘扬,一场有仪式感的盛宴正在进行。

火树银花满是景

奖声、灯影、欢声笑语已将金陵烟雨中的秦淮河装饰一新,荷花灯、猪年生肖灯、龙形灯让人目不暇接。

俗语云:过年不到夫子庙,等于没过年;到夫子庙不买灯,等于没过好年。春节期间家人团聚,到秦淮河夫子庙买灯、观灯、赏景,已经成为大多数南京人的一种习俗和浓浓的乡土情结。

正月初一一大早,秦淮灯彩非物质文化遗产传承人贺双生与妻子早早地赶到夫子庙西广场东牌楼的摊位前忙活起来。每年,他们的花灯总是创意满满又不失传统韵味,颇受欢迎。

荷花灯是最传统、最经典也是最复杂的一种花灯。传统纸扎的荷花灯要经历62道工序,包括扎、糊、裱、涂、染等。从最简单的原材料开始,经手艺人精心制作,一瓣一瓣地慢慢生出形状,染上颜色,最终才成为一盏漂亮的纸手提灯。

灯彩越来越多样,日子越来越红火。是老灯彩艺人陆有文的真切感受。对于年过古稀的传承人陆有文来说,做灯彩与其说是一门手艺,不如说是一种情结。伴着秦淮灯会,陆有文已经一年不落地走过了33个年头。

陆有文指着一款龙形花灯告诉记者,他做的这条龙是正在腾飞的中华龙。今年是新中国成立70周年,代表着中国70年的发展,老百姓生活大大改善,越过越红火。

秦淮灯彩甲天下,南京秦淮灯会始于南朝,至今1700多年历史,是中国传统的民俗灯会。

姹紫嫣红都是春

在花城广州,逛花街是重要的过年习俗。金桔象征大吉大利,百合寓意百年好合,黄金果则代表五代同堂。

83岁的退休干部蒋克昌一直生活在广州,他见证了广州60多年间春节花市的变迁。

蒋克昌回忆道,50年代,那时候新品种没有现在多,家家户户必备的是一盆水仙。那时价格便宜,人们赶在年前买上一盆放在家里,图个花开富贵的意头。

据相关资料记载,1980年,广州花市首次出现荷兰的郁金香、比利时的杜鹃等品种;1984年,法国剑兰首次出现在越秀区中心花市;21世纪初,澳大利亚的帝王花、荷兰的大号猪笼草等新品种纷纷涌进广州花市。

在花艺师胡媚的眼里,近年来,人们对高质量、更富有设计感的花卉产品的需求正在逐步提升。我们通过对花卉材料的运用,结合传统节日元素,提升春节的年味,高品质的花卉销售量年年增加。胡媚说。

从过去鲜花是一种礼物,现在是一种陪伴,如今逛花街已经成为人们重要的过年习俗。

热热闹闹尽是乐

西北的甘肃庆阳,过年最有乡土味、最受欢迎的年俗活动当属耍社火。依照风俗,社火从正月初一开始,一直要闹过元宵节。

天刚亮,甘肃省庆阳市肖金镇左咀村广场熙熙攘攘,全村男女老少忙着化装打扮,准备走村串户耍社火。

72岁的社火头左克强,打起鼓来腰板硬朗,在他的带领下,人们敲起手中的锣鼓乐器,踩着鼓点,女人们扭起秧歌,手里的扇子翩翩起舞。男人们摆起阵势,一会儿舞龙,一会儿耍枪弄棒。欢声、笑声、掌声、喝彩声附和着锣鼓声,回响在辽阔的西北大地上。

依靠果树栽植和规模养殖脱贫的左咀村民过上了不愁穿的富裕生活,大家要将心中的喜悦和热情通过耍社火表达出来,将快乐用锣鼓点传递出去。

寻根觅祖总是情

大年初一,来自河南省博爱县的张庆一家来到了山西洪洞大槐树。家谱记载,祖先于公元1368年从洪洞迁往怀庆府,后来又辗转迁移多次,家谱也遗失了部分,能够确定的是到我这一代已经是第31代了,今年,我们也来祖地看看。张庆说。

选择在春节期间来到大槐树,一方面为了寻根,吸引张庆一家的还有大槐树浓浓的年俗年味,一进大门,县太爷就领着一班衙役奏起了迎亲锣鼓,看完《大槐树移民》实景演出后看《祭祀》《魁星点斗》等演出,可以更直观地理解我国的传统文化。张庆说。

问我祖先来何处?山西洪洞大槐树。洪洞大槐树被称为我国辐射范围最广、影响最大的移民发源地,近年来,洪洞大槐树形成了一股寻根热。

来自河南洛阳的姑娘张焰瑞已经来过大槐树许多次了,我的祖先也是从大槐树移民到洛阳的,这几年每年都要来大槐树,主要还是为家人、为祖国祈福吧。张焰瑞说。

祭祖堂中挂满了来自全国各地的人们的祝福,祝愿祖国,福泰安康的祝福丝带显得异常夺目。

春节带着人们对过去一年的总结和感悟,载着人们在新年伊始许下的愿望继续前行,过年的形式越来越丰富多彩,但是无论怎样变迁,这场回家团圆、辞旧迎新的盛宴,永远不变的是浓浓的年味儿。

(参与记者:潘晔 王劲玉 梁军 马莎 孟盈如 徐弘毅)

新华社北京2月8日电

春节,有一份期待在远方

旅游之乐

新华社记者

到世界尽头与企鹅一起迎接新年、带孩子感受红色文化洗礼、与家人在别处的美景里守岁。

春节假期,伴随爆竹声声,许多人踏上旅游之路,感受旅游之乐。这里,有一份心中对远方的期待,更是对美好生活的无限向往。

去他乡过年:多元化、个性化、定制化成时尚

春节期间,杭州的徐先生与朋友两家人相约出游,考虑到孩子都还小,组成亲子团比较方便。徐先生说,相较于上车睡觉、下车拍照的跟团游,私家团不仅有专门的导游陪同介绍风土民情,还能在时间、景点安排上更加自由,既省力又省心。

阿里巴巴旗下飞猪平台副总裁郭宁说,定制游小包团在今年春节前夕咨询火爆,咨询量同比去年增长超200%,私家团中一半以上为孩子及老人出行。

大年三十,来自上海的游客李先生带着家人住进了庐山市温泉度假区。既可以上庐山看雪,也可以泡温泉,这么过春节孩子们尤其开心。

湖南韶山核心景区,游人如织。来自江西85岁的游客张智春告诉记者,近几年来,全家每年春节都来韶山旅游。这个习惯会一直继续下去,在韶山这片红土地上迎新春,带着孩子聆听革命英雄的故事,接受一次心灵的洗礼。

90后已经不空手回家过年了 处于20到30岁之间的90后已经长大成人,过年回家给亲人带礼物,也是他们表达感情的方式。与老一辈相比,他们懂得礼物或走心、或实用、或酷炫,但是无论怎样别出心裁,春节礼物依然延续着中国人的情怀。

感恩之礼:为了所爱之人而努力

初入职场,我的薪水并不高,所以我们的旅行注定不会奢华。可当看到母亲吃着新鲜出炉的菠萝包,惊叹于香港的繁华时,当我去排队买票,搞定一切后,她只需安静地坐在那里,当给她买了米奇的发卡,她笑得合不拢嘴的时候;我觉得没什么比这次旅行更值得了。知乎网友凭诗入画,第一年上班送的春节礼物是带母亲一起去旅行。

她的父母是农民,重男轻女的父亲让她辍学之时,是母亲靠着做手工拼命挣钱、向亲戚朋友借钱供她上学。当她以全班第一的成绩考上大学,母亲抱着她一边哭、一边笑。工作后的第一年过年她第一次带着母亲外出旅游。在陌生的环境里,当年那个为了学费厚着脸皮借钱的女人变成了需要女儿保护的孩子。而此后的每年她都会带着母亲去一所城市,从北方的哈尔滨到南方的香格里拉,别人眼中的老太太,如今已经在城市的地铁中穿梭自如。看到她走在街上,飘着银发的样子,女儿心里说不出的自豪。

我之所以能坐在温暖的办公室打字,不必为一日三餐而发愁,都是因为那个佝偻着背、满头银发,替我哭替我笑的女人啊。凭诗入画的回答赢得了2100多个点赞,有网友评论说:为什么要努力?为了所爱的人啊。

90后的你,带了什么回家?

礼物之乐

新华社记者 鲍晓菁 廖君

礼物传达的是心意 90后的礼物,满载着已经成人的儿女对父母长辈的感恩之情。

爸妈总说什么也不缺,什么也不要买,但每次带礼物回家,他们总会一边埋怨乱花钱,一边却喜笑颜开。其实让他们开心的不是礼物本身,而是我们懂事了,懂得感恩和回报了。90后们这样说。

礼物的C位之争,是父母对子女的期盼 嘴上说不要,却总爱炫耀 这是很多父母收礼之后的表现。

我的儿子给我买了新手机。我的女儿给我买了金手镯。昂贵的礼物,往往给父母挣足了面子,父母纷纷开启吐槽式炫耀:就爱乱花钱。

合肥青年孙立梅拿了丰厚的年终奖给父亲买了一部售价近万元的智能手机,但是却发现,父亲向老战友炫耀新手机,用的却依然是廉价的老人机。

她的手机我用不好。父亲尴尬地说。孙立梅这才意识到,父亲喜爱的并不是昂贵的礼物,而是用礼物向他人证明自己孩子生活富足、事业有成。

一些新奇炫的礼物往往能脱颖而出。

儿子怕我做家务累,特地买了扫地机器人和洗碗机。孩子居然给我买了VR眼镜,让我跟着他一起对着电视玩拳击、射箭。父母炫耀的是孩子的懂事和贴心,更是子女愿意和父母分享新鲜事物的亲密关系。

每一位父母炫耀礼物时都不会认输 20岁的张阳还在上大学,用自己做家教挣来的钱给父母买了两套保暖内衣,没想到妈妈居然在

跳广场舞时拽出来给阿姨们看。张阳说。

即使远在千里之外不能回家,也能用礼物传达心意。今年决定留在深圳过年的90后新妈妈王君给父母的大礼包里除了衣服鞋子这些常礼,还有一本女儿的周岁相册,这让在老家的父母乐得合不拢嘴,家里只要来人就会把相册拿出来展览。

90后们表示,父母的两种期盼让他们最为难:一种是我们什么都不缺,一种是我们就希望你带个男/女朋友回来。前一种看似佛系,但是如果真的什么都不带,父母会很失落。而后一种指定礼物,单身的人往往让父母很失望。